

3ème réunion du collectif d'habitants biodiversité
Quartier Zola - MQ Pont Morineau
Vendredi 14 avril 18h - 20h

Présentes : Marion, Laure, Élisabeth, Laurent, Katy PERREAU (Ligue 85)

Les apports de Chloé sont notés en bleu, en réponse aux questionnements

Objectifs de la réunion :

- rappeler les besoins évoqués pour faciliter l'engagement individuel et collectif
- prioriser les actions à mettre en place en premier
- identifier les besoins par rapport aux projets retenus
- fixer une 4ème rencontre collectivement (date et objectif)

Rappel engagement

Les échanges ont fait ressortir les besoins suivants :

- partager les mêmes valeurs
- être d'accord sur les objectifs
- savoir que notre action va avoir un impact (quitte à avoir plusieurs actions en sous-groupes)
- mettre de la convivialité dans nos rencontres (apéro ? autres formats que réunions ?)
- s'investir sans se donner de contraintes / obligations
- ne pas se disperser
- mettre en place des actions concrètes rapidement pour fédérer le collectif, attirer du monde, parler biodiversité à travers l'action.

Les personnes qui n'étaient pas présentes à la précédente réunion approuvent ces besoins.

Prioriser les actions à mettre en place

Lors de la 1ère rencontre les idées suivantes avaient été données :

- créer des espaces avec des fleurs mellifères pour les abeilles et les papillons, type prairie fleurie sans taille/tonte régulière des services techniques de la ville
- planter des arbres dans le quartier (square Schoelcher ?) pour créer des îlots de fraîcheur
- offrir des habitats et des ressources pour les animaux et insectes (des fruitiers, des buissons, des gîtes/hôtels...)
- mettre en place du compostage collectif (aller à la rencontre du collectif des Poilus)
- informer les habitant.es sur les abeilles, « les mauvaises herbes », etc pour changer leur regard
- distribuer des graines de plantes mellifères aux habitant.es
- communiquer auprès des habitant.es pour leur montrer que l'on peut jardiner sans jardin
- organiser un troc de plants/graines dans le quartier
- avoir des coins ombragés / une pergola avec des plantes résistantes à la chaleur et à la sécheresse

Élisabeth évoque également l'entretien des bacs de jardinage qui sont présents sur le square Schoelcher, qui ont été entretenus auparavant et qui sont maintenant à l'abandon.

Les échanges des participant.es tournent autour de deux principaux projets : la mise en place du compostage collectif et la remise en marche des bacs de jardinage sur le square Schoelcher.

- **Compostage**

La démarche de tri des biodéchets à la source va être obligatoire à partir du 1^{er} janvier 2024 et c'est une action qui permet de préserver la biodiversité (rendre à la terre plutôt que d'enfouir ou incinérer, favoriser la vie du sol, enrichir le sol...) et de créer du lien social. Avant d'engager un tel projet, il faut s'avoir :

- où les composteurs pourraient être placés

- combien d'habitants seraient intéressés pour composter afin de dimensionner le site de compostage

- trouver des personnes intéressées pour s'investir sur les permanences et définir une organisation
 - savoir quel sera le devenir du compost mûr
 - connaître les démarches à engager auprès de la commune pour réaliser un site de compostage collectif
- Peut-être que des professionnels de la restauration du quartier peuvent également être intéressés pour composter leurs biodéchets.

• Jardinage

Des bacs de jardinage ont été mis en place lors de la création du square, bacs qui ont été désertés petit à petit. Ces installations sont bien visibles des habitant.es qui viennent profiter du square et peuvent être un lien de lien social et de préservation de la biodiversité. Le collectif semble s'orienter vers du jardinage en autonomie, sans besoin d'être accompagné sur le plan technique « *si ça pousse tant mieux, sinon tant pis, c'est aussi ça le jardinage* ». Là encore il faudra répondre à plusieurs questions avant d'initier le projet :

- à qui appartiennent ces bacs ? Peut-on jardiner librement dedans ?
- que plante-t-on ? quel entretien ? quelle gestion collective ?
- quel accès à l'eau ? quelles possibilités de stockage des outils ?
- qui pourra se servir ?
- quel budget pour acheter des graines, outils ? [Chloé indique que la MQ n'a pas de budget alloué pour le jardinage \(pas de projet jardinage actuellement\), mais qu'il est possible pour les habitant.es de faire une demande de FPH \(fond de participation des habitants\) pour obtenir une certaine somme d'argent.](#)

Les participant.es proposent de **se retrouver la 2ème semaine des vacances d'avril pour commencer à remettre les bacs en état**. La date sera sûrement calée par échanges de sms ou mails, en fonction de la météo et des disponibilités de chacun.e.

Pour savoir si les habitant.es du quartier seraient intéressés par ces projets là, une action sur le square est envisagée pour rencontrer les habitant.es et échanger ensemble. Le collectif envisage une action type « jardiner sans jardin » un samedi matin de 10h à 12h. L'idée serait d'installer des tables sur le square, avec de quoi faire des semis (terreau, godets, graines) ou des bombes à graines (compost ou terreau, argile, graines de plantes mellifères, eau), que les habitant.es pourraient ramener chez eux pour cultiver dans leur logement. Cette action permet également de mettre en place quelque chose de concret rapidement par le collectif (plus rapide que la mise en place du compostage ou du jardinage).

L'action est envisagée le **samedi 27 mai 2023 de 10h à 12h sur le square Schoelcher** :

→ voir avec la maison de quartier Pont Morineau s'il y a une autre animation prévue ce jour là ? [Chloé indique qu'il n'y a pas d'autre animation prévue ce jour-là donc c'est OK](#)

→ voir quelles graines ? quelles plantes ? quel terreau ? quels godets ? quel budget ? quelle animation ?

Peut-être que chacun.e peut dès maintenant rechercher des graines et godets (don ?) en vue de cette action.

Une **prochaine réunion du collectif est programmée le vendredi 12 mai à 18h à la MQ Pont Morineau (il y a une soirée pizza jeux à la MQ ce soir-là mais Chloé nous réserve un espace)**.

Pour le 27 mai, la communication est à lancer dès que possible pour se donner les chances qu'un maximum de personnes soient présentes. Katy fait une proposition d'affiche au collectif, chacun.e peut faire un retour et ensuite diffuser à ses réseaux quand l'affiche sera validée (écoles, commerces, panneaux affichage...).

Marion évoque la fête des voisins qui est organisée par la MQ Pont Morineau le 7 juin de 16h à 20h. Peut-être est-il envisageable de faire une action également lors de cette fête pour parler du collectif biodiversité de Zola et de ses projets ? [Chloé propose aux membres du collectif de participer à la réunion de préparation de la fête des voisins, qui a lieu le jeudi 4 mai à 18h30 à la MQ, pour voir comment promouvoir le collectif biodiversité sur cet évènement.](#)

Identifier les besoins

- Projet jardinage sur le square

- identifier le propriétaire des bacs (MQ ou ville ?) et donc s'il est possible d'y jardiner
- identifier le rôle/soutien que la mairie peut apporter sur le projet de jardinage collectif

- trouver un budget (monter un dossier FPH ?)
- trouver des réponses aux questions de l'eau et du matériel (achat, stockage)

- Projet compostage collectif

- identifier le rôle/soutien que la mairie peut apporter sur le projet de compostage collectif → prendre contact avec la mairie
 - connaître la motivation des habitant.es du quartier à composter leurs biodéchets = évaluer s'il y a de la demande/un besoin + connaître le dimensionnement des bacs → sonder les habitant.es lors de l'animation du 27 mai
 - connaître la motivation des habitant.es du quartier à tenir des permanences = évaluer s'il y aurait un noyau de bénévoles → sonder les habitant.es lors de l'animation du 27 mai
 - identifier les espaces propices à accueillir les projets de biodiversité (notamment compostage) → prévoir un repérage des espaces verts du quartier Zola
 - s'imprégner des retours d'expérience d'autres sites de compostage collectif yonnais (comme celui des Poilus) → rencontrer des bénévoles de site de compostage pour poser des questions (Comment se sont-ils procurés le matériel ? Comment s'organisent-ils ? Comment se sont-ils fait connaître ? Que font-ils du compost mûr ? Ont-ils une formation pour savoir quoi mettre et ne pas mettre dedans ? Ont-ils un document qu'ils donnent aux nouvelles personnes ? etc)
- Élisabeth a déjà rencontré les Poilus, nous proposons que les personnes intéressées puissent prendre contact avec eux, aillent visiter et fassent un retour au collectif.

- Fonctionnement du collectif :

- *Quels créneaux et fréquence de rencontre* : 1 rencontre/mois semble convenir à tout le monde pour les réunions du collectif, le vendredi soir. A voir quand un projet sera retenu (si compostage collectif par exemple, les permanences seront à tenir 1 fois/semaine minimum, quel créneau ? quel roulement des bénévoles ?)
- *Quel lieu de rencontre* : voir avec la MQ si elle peut continuer de nous accueillir pour les rencontres mensuelles
- *Quels moyens de communication en interne* : les participant.es préfèrent fonctionner par mail plutôt que par messagerie instantanée (type WhatsApp) pour éviter d'être noyer de messages. Marion propose de créer un fichier partagé pour que chacun.e puisse y noter ses coordonnées et ainsi échanger plus facilement.
- *Quels moyens de communication en externe* : écoles, panneaux d'affichage, communication de la maison de quartier, animation de rue...

Clôture

→ **Prochaine réunion du collectif le vendredi 12 mai à 18h à la MQ Pont Morineau** (préparer l'animation du 27 mai + celle de la fête des voisins ?)

→ Info sur les prochaines animations :

- Escape game du 18 au 22 avril à la MQ Pyramides
- FuaT le 23 avril à la MQ Jean Yole
- Fabrication hôtels à insectes le 13 mai à la MQ Pont Morineau

→ Réunion de préparation de la fête des voisins le jeudi 4 mai à 18h30 à la MQ Pont Morineau

→ Communiquer auprès de ses voisins sur l'existence de ce groupe

Clôture vers 19h40